MA®HMA 01

1 Xapteg

1.1 Opiopdg. Eotw M # () éva ovvodro. Evag (n-8rdctatog) xaptng emi
tou M eivat éva Geuyog (U, ¢), omou U C M rat

¢:U—oU)CR"

etvat pua 1-1 anewovion (ertd ou ¢(U)), pe ¢(U) avorxtd otov R™.

Rn

@

Av U eivat éva yvrjolo urtoouvodo tou M, 1o Ceuyog (U, ¢) ovopddetat
TOMKOG XAptng, eve, av U = M, ovopdletal 0Atkég Xaptng.

Av undpyxet évag 0Akog xaptng (M, ¢), e 1o M tautiletat, péow g ¢,
He 1o urntoouvodo ¢(M) tou R”, emopéveg, e TeETpIpévo TPOTo, pPropei va
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YewpnBel oav €éva ouvodo ndve oto o11oio PItopouv va oplotouv dradopiotpeg
ATEIKOVIOELG. TNV YEVIKY) MEPIMI®OT), 0OA1KO1 Xapteg dev untdpyouv. Zuvnowg,
évag xaptng Sa eivat €évag Tormkog xapng.

Tuxva Aépe ou évag torukog xaping (U, ¢) opilet éva tomré cvotnpa
OUVIETAYPEV®V, adoU, ya kabe x € U, pnopoupe va opicoupe g ouv-
TETAYPEVEG (TTOU YEVIKEVOUV T1G OUVHOelg ouvietaypéveg tng AvaAutukng Mew-
petpiag)

zi(z) = pri(¢(z)), i=1,...,n,

orou pr; : R™ — R eivatl n mpoBoAr| otnv i-ouvtataypévr.

1.2 Mapadeiypata. (A) Ta avoixta unocuvoda tou R". Bewpoupe éva
avorxté ) # A C R™ xat 1o Leuyog (A, id4), xal mapatnpovpe U 1) TAUTOTIKY
idg : A > A C R” eivat 1-1 kat n ewwova g id4(A) = A eivar éva avor to
urtoouvodo tou R, 6nAabdr) to Leuyog (A, id,) eivat évag n-61aotatog 0AKog
Xaptng tou A.

(B) Ot nenepaocpévng draotaong dravuopatikoi xopot. 'Eote V évag
n-61a0tatog Mpaypatikog diavuopatikog xopos. Tote, undpyetl €vag 1oopop-
popog ¥ Vo— R™ To Ceuyog (V1)) eivar mpopavag évag n-6idotatog
0A1kog Xdptng tou V. Ta avetépe 10XUouy 181attépag yia 10 Xopo M., (R)
TOV M X N IPAYHATIKOV [TVAKGV.

(I O xavovikég emipaveieg oto R3. I Aladopikn Teopetpia tov
Ermgaveidyv ouvavioupe t1g £VVo1eG TG KAVOVIKIG TIAPAPETPTONG KAl TG Ka-
vovikng ermpavelag. a dieukoAuvon tou avayveootn urievoupi{oupe autég
g évvoieg £6w: ‘Eotw U C R? éva avoixtd ovvodo, ¢otw v : U — R? ma
Sragopiomn anewovion kat éotw W := r(U). H tprada (U, r, W) ovopddetat
KAVOV1KI] MAPAPETPIOT], AV IKAVOITOI0UVIAL Ol EMOPEVEG OUVOLKEG:

(i) Av W C R? eivat epodiaopévo pe v oxetkn torodoyia, r : U — W
etvatl £évag opo1opopP1opos.

(ii) Ta xaBe g € U, 10 Sapopixd Dr(q) : R? — R3 etvar 1-1.

‘Eva urtoouvodo S C R? ovopdietal Ravoviky emidpdveia, av Undpyet
ma owoyévela A = {(U;, 13, W;) }ier anié kavovikég mapapetprioets, €101 @ote
{W;}ier va givat pia avoiyty kdAuyn twou S.

Ka0e xavovikr) mapapétpnon (U, r, W) piag kavovikng ermgaveiag S opi-
et éva 2-61dotato xaptn g S, tov (W, r1).

(A) O povadraiog xUKA0G. Ocwpoupe tov povadiaio kUkAo, SnAadr) to
oUvoAo

Sti={(z,y) eR*: 2 +y* = 1}.
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Enave otov kUkAo 9a opiocoupe XAPTeG HE TPEIS TPOTIOUG :

(A1) Ot otepeoypadirég mpoBoAEg. Xtabeporolovpe ta onpeia tou
kuxkdou N = (0,1) xat S = (0,—1) xat Sewpovpe ta evyn (Uy, dn) rat
(Us, ¢s), é6mou Uy = ST\ {N}, Us = S*\ {S}, xat

ng : UN — R: (:E,y) '_>¢N(x7y) = 1iy7
65 Us — R (,9) = 6s(e,) = 1,

(otepeoypadirég poBodég). EAéyxoupe apéomg OTL Ol AEIKOVIoel§ ¢ Kat
¢g €tvatl 1-1 kat eri tou R, pe avtiotpogeg T1§ ATIEIKOVIOELS

o0 = (5 ag‘l),

a?+1"a2+1

650 = (G ).

a?+1"a2+1
Apa ta guyn (U, ¢n) xat (Us, ¢s) eivat 1-61actatot xdpteg tou S*.
(A2) Ta nprorAla. Opidoupe 10 oUVOAa
+._ 1.
Uy T {(xay) €5 : y > O}a
- . 1.
U, ={(z,y) € 5" :y <0}.

AnAabdn, Uy+ (avtiot. Uy_ ) etval 1o 9etkO (avtiot. T0 ApVTIKO) NPIIKUKALO AV
(avtiot. katww) and tov agova ©'Ox. Axopn, opidoupe TG aneikovioetg

oF U5 — (=1,1) : (2,y) =
¢, U, — (=1,1) : (2,y) = =,
6nAadn, gb;j, ¢, etvat o1 poBodég TV rPONYOoUNEVOV NUIKUKAiOV otn &id-
petpo 1ou ta Xwpidel. Tote ta evyn (U, ¢F), (U, , ¢, ) eivat xaptes. Eivat
APIECO OTL O1 ATIEIKOVIOEIS gb;, ¢, etvar 1-1. Axoun etvai eni tou (—1,1) pe
(6y) " (2) = (z, V1 —2?)
(6,) " (x) = (z,—V1 —2?)

yia kae v € (—1,1). Apa ot ewéves ¢ (U,1) := ¢, (U;) = (—1,1) C R eivar
AVOTXTEG.
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LUVOAIKA PITOpoUpE va opicoupe teooepetg 1-Biaotatoug xapteg (US o),
Hei =2,y kata = +, — oo St.

(A3) To épropa. Oswpoue mdAt ta urnoouvoda Uy kat Ug tou St kat
optdoupe g arnewkovioeg 0; : U; — R, ¢ = N, .S, mou otéAvouv kaOe onueio
A = (z,y) € U; o yevia 0;(z,y) ou oxnuatidetat petagu OA katr Ox kat
pe v unobeon Oy (x,y) € (7/2,57/2) xan Og(x,y) € (—7/2,37/2).

Eivat yvootd ou ot anewkovioelg 6;, ¢ = N, S, eivar 1-1 xat emi tov
avtiotolX@v d1aotnNpatey, mou ivatl avolXtd uroocuvoda tou R, emopéveag ta
Zevyn (U, 0x), (Us,0s) eival 1-81dotatot xapteg tou S'.

(E) H emugpaveia tng opaipag. Endve oy opaipa
S? = {(z,y,2) ER*:2® + 4> + 22 =1}

9a opiooupe xapteg e 6uo 1pomoug, avaloyoug tov (Al) kat (A2):

(E1) H otepeoypadiki] npoBoArn. Oswpoupe ta onupeia N = (0,0, 1)
(Bopetog moAog) xkat S = (0,0, —1) (vérog modog) g opaipag, Kat dewpoupe
ta Gevyn (U, ¢on) kat (Us, ¢s), omou Uy = S2\ {N}, Us = S\ {S}, xat

T Y
: — R?: =
¢N UN (-T,y,z)—>¢N(fE,y7Z) (1_271_2)7

X Y
Usg — R?: (2,9, 2) — x,1Y, %) = , :
b5+ Us (#.9) = oo 2) 1= ()
(otepeoypadikég rpoBoAég). EAéyyxoupe ot n anekovion ¢y eivat 1-1: Av
(z1,91, 21), (T2, Y2, 22) € Un 1e

¢N(371>yb 2’1) = ¢N($2792, Zz);

Z1 n _ T2 n
1—21’1—21 1—2271—21

TOTE TIPOCOETOVIAG TA TETPAYOVA TOV OUVIETAYHEVOV KAl AapBdavoviag Ut oy
ot 2?2 + P + 22 = 22 + Y3 + 23, éxoupe OU 2 = 29, AIT OTOU ANECKG
OUPIEPAiVOUPE OTL 1 = X9 KAl Y1 = Yo. Avddoya, Seixvoupe ot KAl n ¢g
givat 1-1. Emiong, mapatnpovpe ot ¢y eivat eni tou R2. TIpaypat, av
(a,b) € R?, ekoAa enadnBsvoupe 611

2a 2b —1+a2+b2>

énAadn,

14a24+b62"1+a2+02" 1+a2+02

o0t = (
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Apa ¢y (Uy) = R? givat éva avoryté uroouvodo tou R? . Me avdloyo tpdrio,
eraAnBsvoupe 611, yia Kabe (a,b) € R?,

2a 2b 1—a?—b?
1+a2+02"1+a2+b2"14+a24+02)"

5 (a,b) = <

dnAadr), ¢g etvat erti tou R? kat ¢5(Us) = R? C R? givat avorxtd.
'Etot éxoune 8eifer ot (Un, dn), (Us, ds) eivar 2-61dotatot xapteg g S2.
(E2) Ta nuiogaipra. Opiloupe 10 oUvola

Ul = {(v,y,2) € S*: z > 0},
U = {(x,y,2) € S*: z < 0},
D, :={(z,y) e R?: 2> +¢y* < 1}.

AnAadn), U (avtiot. U)) eivat to 9stik6 (avtiot. to apvnuko) npiodaipto nave
(avtiot. Katw) amnod 1o eminedo 1V T, Y, XOPIS TOV 10NPEPWVO, eved D, eivat o
avoiytog diokog pe xkévrpo (0,0, 0) kat axtiva 1 oto eminedo tov x, y. Akoun,
opidoupe 11§ anekovioelg

¢ US = D.: (x,y,2) = (z,y),
¢, U, = D,:(z,y,2) = (z,9),

&nAadny, ¢, ¢, eival ot poBoAég TV mponyounevev nuiodaipieov oto dioko
rou ta xepidel. Tote ta euyn (U, ¢F), (U, ¢,) etvat xapteg. Eivat apeoco
ot o1 anewkovioelg ¢, ¢, eival 1-1. Akopn etvat erd tou D, pe

(¢:—>_1($7y) = (xvyv 1—a?— 92)
(qbzi)il(x’y):(x?ya_ 1_'7:2_3/2)

yia k46e (z,y) € D,. Apa ¢ (US) := ¢, (U;) = D, C R? etvar avortd.
TUVOAIKA propoupe va opicoupe €81 2-8iaoctatoug xapteg (UP o), ne
i=x,y,7kata = +, — oto SZ.
(Z) O npoBoAkdg xMdpog Pr(R). Bswpolpe tov eukAeidelo xdpo R kat
opigoupe otov R3 \ {(0,0,0)} t oxéon

(Ilix%x:ﬁ) ~ (y17y27y3) <~
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Euxkola emaAnBevoupe o0t 1 aveTépm oxEon eivatl pia woduvapia kat oup-
BoAidoune pe [(x1, T2, 23)] Vv KAGOT 1008UVapiag tou otoxeiou (xy, za, r3) €
R3\ {(0,0,0)}. To oUvoldo oV aveatépe KAAcemV, SnAadr) T0 cUVOAO-TINAIKO

Py(R) := (R*\ {(0,0,0)})/ ~,

KaAeital npoBoAlKOg XWPOg.
Bewpovpe U; = {[(z1, x9, x3)] € Po(R) : z; # 0} (1 = 1,2, 3) rat opidoupe
TIG ATE1KOVioELg

b1 Uy — R : [(o1, 23, 23)] —s <”““— @) |
r1 1

Go: Uy — B2 : [(21, 29, 73)] —> (“”C— @) ,
To T9

¢z : Ug — R?: [(501,1’27953)] — <ﬂ, E) .
T3 T3

Anodeikvuoupe ou (Uy, ¢q) eivar 2-81dotatog xapg tou Py (R): mpota na-
patnpoupe ot ¢; eivat 1-1, 8101, av ¢1([(x1, x2, 23)]) = d1([(y1, Y2, y3)]), ToTE

Li Yi
T Y1’
ya ¢ = 2,3, dndadn
Yi Y1
22— N4,
ZT; T ?é

art orou ouprepaivoupe 6t (21,22, 23)] = [(Y1, Y2, y3)]. Axopn ¢1(Ur) =
R2. TIpaypart, yia kabe (a,b) € R? éxoupe 61

¢1([(17a7 b)]) = (a7b)7

8ndadn n anewovion ¢, eivat emti. Apa, ¢1(U;) givat avoiyto uroouvolo tou
R? xat (Uy,¢;) eival xdptng. Me avdloyo tporo deixvoupe 6t ta Levyn
(Us, ¢9) xat (Us, ¢3) eivar 2-8iaotatot xapteg.

2 Xup6iBaoctotnta Xaptwv
2.1 Opopdg. Eoww (U, ¢) xat (V,¢) xdpteg tou M. Aépe ou (U, ¢) xat

(V, 1) eivar Ck-cupBiBactoi (k = 0,1, ..., 00) og KGOe pia ano Tig endpeveg
MEPUTINOELG :
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MmUNV =0.

@UNV #0, o(UNV)xar (U NV) eivat avoryta vrnioovvora tou R™
KOl 01 aMELROVIOELG HETAPOPAG 1) aAAayng TOV CUVIETAYHREVOV

Yoot pUNV) —p(UNV),

(1) pov: YUNV) — (UNV),

eivat CF-8lagopioreg (oe kdOe onpueio oV Nediov oplopov Toug).

X , f:?(U) _
e - \;@“

LV

)
— (
.
|\ II| i—"n'l"f_ur_""-\ w(V)

\ /f "5 !'I‘ \
\v / Jwwny)

\
\
|
/

—=

II III‘
poyr!| [ Yog?

Enedn ot anewkovioeig (1) eivat avtiotpogpeg n pia g aiddng, n npon-
youpevr ouvOnkr 51apoplotiottag OUVETTAYETAL OTL KAl 01 U0 ATIEIKOVIOELS
eivat CF-apgidiagpopioess.

MNa & = 0, ot anewoviosig ¥ o ¢! kat ¢ o ~! eivar povov ouvexeig
(eropéveg opotopopdiopod).

Ly tedevtaia nepirttoon, ot xapteg (U, ¢) xat (V, 1)) Aéyovial tonoAo-
Ywka oupBiBaotoi. Av k = 00, o1 xdpteg Aéyovial Srapopira oupbBiBaotoi.

[Ipopaveg, n Slapopikry cupPBBACTOTTA TOV XAPTOV cuverndyetat tv CF-
oupBiBaotdtnta toug, yla kabe £ € N, kat n tedevtaia, pe ) oepd g,
OUVEMAYETAl TV TOTTOAOY1KY| Toug oupBiBaoctotnta.
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Av karolog 9¢éAet va eivat urmkog, ot anewkovioelg (1) Empene va ypago-

viat ¥ o (¢~ gwnvy) Kat ¢ o (Y ywar)). ‘Opeg, xapv arouag, dev Sa
YPAPOUHE TOV MEPLOPIONO OTav Hev Urapxel Kivduvog ouyxuong.

2.2 Mapatfpnon. H CF-cupbiBactotnta U0 tepvopevey Xaptov ouvendye-
Tat 6t 01 Xapteg £xouv v ibwa biaotaon. Mpaypatn, ¢ote ou (U, ¢) xat (V, )
eivat C*-oupBiBactoi xdpteg Sidotaong m kat n, avtiotoxa, pe U NV # (.
Av k > 1, n aneikoévion petadopdg 1 o ¢! givar pia CF-apgidiagpoption, étot,
yia kabe x € UNV, 10 drapopxd D(1) o ¢~ 1) (p(x)) : R™ — R™ undpyet Kat
elvat évag ypappikog 10opop@plopog, enopévag m = n. Av k = 0, ta avoixta
ouvoda p(UNV) xat (U NV) otoug xopoug R™ xat R™ eivatl opotopopgpika
Kal 1 100mta 10V dlaotdoenv sival éva amotédeopa tou Osmpripatog tou
Brawer (Invariance of domain) tng AAyeBpikrg ToroAoyiag.

Mr tepvopevol xapteg (tou i6ou xopou M), dev eival kat avdaykn g
161ag draotaong.

2.3 Mapadeiypata. ITapakdte avapepopaocte otoug xdaptes tov ITapadery-
natev 1.2.

(A-B) Zta Ilapadetypata (A) xkat (B) o xopog M €xet oAkd xdaptn. Ev
TIPOKEIPEV®, 10XUEL OTL KA xapng eivat Sragoptka oupub16actog Ue TOV EGUTO
tou. Mpaypau: ‘Eoww (U, ¢) évag n-8iaotatog xaptng evog ouvodou M. Tote

p(UNU)=¢(U) CR"
elval avoiyto, arno tov oplopo Tou XApTn, Kat
¢ o gﬁil = 1d¢(U) : ¢(U) — ¢(U)

etvat C>*-appidragpopion.

(M) Av S C R3 eivat pla kavovikn empdveld, tote KaOe (VY0 KAVOVIKOVY
napapetproeav (Uy, 1, Wi) xat (Uy, r;, W;) opitet Levyog xaptav (Wi, r; ') xat
(W, Tj_l) o eivat Stapopikd oupBBactoi: av W;NW; # ), tote r; L (W;NW;)
Kat rj_l (W;NW;) eivatr avoitd oto R?, 8161 W;NW; eivat ) topr) 5o avorXtov
UMOoUVOA®V tou S Kat 7, 1; eival opolopopdiopoi. H Sapoptlopomta g
ATEIKOVIONG PETAPOPAG r;l o(r; 1)_1 = 7‘;1 o r; elval ouvénela g TOTKIG
OUPITIOONG KABe KAVOVIKIG TTAPAPETIPNONG HE €va ypdadnpa (rmapap€rpnon
Monge).

(A1-A2) Twa v anodedn ot ot xapteg tou Iapadeiypatog 1.2(A1) (avr.
(A2)) eival Srapopikda oupBiBactoi apanEéProupe oty anoden mg drapo-
PIKAG oupB1BacTOTNTIAg TOV AVIIoTOIX®V XApT®Vv g povadiaiag opaipag.
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(A3) Ta v oupbBaoctota wv xaptov (Uy,Oy) kat (Us, 0s) napatn-
poupe ot Uy NUgs = Uy \ {S} = Us \ { N} xat

On(Uny NUs) = (7/2,37/2) U (3w/2,5m/2),
Os(Uxv NUg) = (—m/2,7/2) U (7/2,31/2),
dnAabr eivat avoiytda urtoouvolda tou R, eve 1 aneikovion petapopdag
On 005" : On(Un NUs) — 05(Unx NUs)
bivetatl arno tov turo

t, te(n/2,3r/2),
t+2m, te(—m/2,7/2),

QN e} le(t) == {

elval ermopévag C®-ap@idlapopilon Kat ot v Adyw xXapteg eivat drapopikd
oupBiBaotoi.

(E1) @swpoue toug §Uo Xapteg 1oV otepeoypadirov ripoBodav (Uy, ¢y ),
(Us, ¢5). HNapatnpoupe ou ntdht Uy NUg = Uy \ {S} = Ug \ { N}, eropévag

on(Un NUs) = on(Un \{S}) = on(Un) \ {on(5)}
=R*\ {(0,0)},

¢s(Un NUs) = ¢s(Us \ {N}) = ¢s(Us) \ {¢s(N)}
=R\ {(0,0)}.

‘Apa 1 €1KOVEG
on(Unv NUN) = ¢s(Un NUs) =R*\ {(0,0)} € R?

etvatl avoiytég. AKRONT, 01 ATEIKOVIOEIG

s oy, on o s 1 R*\{(0,0)} — R*\ {(0,0)}

6ivovtatl arno tov TuIno

b
bs O¢J_vl(aa b) = ¢n O¢§1(av b) = (cﬂj—b?’ a2 —|—b2> ’

yia xkafe (a,b) € R?\ {(0,0)}, 6ndadn eivar C*-anekovioelg. Apa, ot Xapteg
(Un, on) xat (Us, ¢g) eivat Biagpopird oupbiBaotoi.
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(E2 ) ®zwpoupe toug €81 xaptes (Uf o), pe i = z,y, 2 kat & = +, — Kat
toug tpetg dlokoug D;, ¢ = x,y, 2. Anodewkviuoupe 1) oupblBactotta TV
(UF ¢7) xar (U, ;). Exoupe

+ - _ 2.,
UrnU, ={(r,y,2) € S":2 >0, y <0},
ETIOPEVRG
+ - - _
U NU, 3 (2,y,2) — ¢, (2,9,2) = (y,2) € Dy,
pe y < 0, dndadn
o (U NU,) =Dy n{(y,z) e R? : y < 0}.

Apa, ¢ (U NU,) eivat 1o eontepiko tou 1100l tou diokou D, kat eivat éva
avoiyté uroouvodo tou R2. ‘Opoua,

¢, (U NU,)=D,Nn{(z,z) eR?: 2 >0} CR?

etvat avoiyto.

IMa ) Stagoplopdnta TV AMEIKOVICE®OV PETAPOPAg, TIAPATPOUHE OTL,
yia kale (y,2) € o5 (U NU,; ), bnradn yia kabe (y,z) € R ne y? 4 2° < 1
katry < 0, éxoupe

(¢ 0 (85) )y, 2) = ¢, (V1 —y>— 22y, 2)
:<\/ 1—3/2—2'2, 2)7
EMONEVRG 1] ATIEWKOVIOT @ O (¢F) ! etvar C*-6rapopion oto nedio opiopov
g, kai, ya kabe (z,z2) € ¢, (U7 NU, ), nradn, yia kabe (r,2) € R* pe
22+ 22 < 1 katz > 0, éxoupe
(67 0 (¢y) )w,2) = ¢ (2, —V1—a?—22 2)
=(—V1—22—-22 2),
oav arotédeopa, ¢ o (qﬁy_)_l etvar C*°-81agpopion oto nedio oplopou mg.
Me mapopotlo tporo deixvoupe ) cupBiBaoctotnta kabe aAlou {euyoug
Ao T0UG AVATEP® XAPTES.
(2) Aeixvoupe ou o1 xaptesg (U, ¢;), pei = 1,2, 3, eivat siapopika oupbi-
Baotoi. Ag 9ewpriooupe toug (Uy, ¢1) xat (Us, ¢2):

U NU; = {[(1’1,$2,£B3)] € ]P)Q(R) X 7’é 0, zo 7& O},
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eMOpEvag, av [(x1, za, x3)] € Uy N Us, téte

To I3

olllon o) = (2,2) € R\ ) xR

1 T

ratav (a,b) € (R\{0}) x Rwote [(1,a,b)] € Uy NU; pe ¢1([(1, a,b)]) = (a,b),
&nAadn ¢ (U NUz) = (R\ {0}) x R mou eivat éva avoi té uroouvodo tou
R2. Ta TS ametkovioslg PeTadopdg mapatnpoupe Ot

brodr = drogy’ : (R\{0}) x R — (R\ {0}) X K: (a,) —» (—,—),

6nAadn eivar C*®-anewkovioelg. ‘Opotla Seixvoupe v dapopiky cupbiBa-
OToTTA TOV AAA®V (EUY®OV XAPTOV.



